



### “百”姓起源 (60)

邵(shào)氏,一支源于姬姓,为黄帝姬轩辕之后;一支源于半姓,是楚昭王之后。



# 邵剑明:用双脚丈量“电力天路”

有着“电力天路”之称的阿里联网工程,是迄今为止世界上海拔最高、运距最远、最具挑战性的输变电工程。工程起于西藏中部的日喀则市,止于阿里地区的噶尔县,输电线路长达1689公里。作为西藏统一电网的最后一环,它结束了全国最后一个地级行政区孤网运行的历史。在生命禁区点亮光明和希望,邵剑明就是这条“电力天路”的建设者之一。

去年年初,国家电网发出西藏阿里联网工程专项帮扶重点工作的通知后,邵剑明第一时间报名,通过选拔后担任此次通信业主项目部副经理,参与解决和改善工程沿线近38万农牧民的用电问题。事实上,这不是邵剑明第一次援藏,早在2005年他就加入援藏帮扶工作组,对口支援拉萨电业局,一年半的时间里,他抢修光缆、处理故障、参加保电,和当地百姓建立了深厚的感情。

2020年5月,邵剑明再度踏上了援藏路。“阿里联网工程是继青藏、川藏和藏中联网工程投运后又一个突破生命禁区、挑战生存极限的高海拔电网工程。”邵剑明说,工程下面连接着很多贫困地区的电网建设项目,对助力西藏打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会具有重大意义。邵剑明进藏后便立即投入调研,将自己的主战场从日喀则的指挥部办公室,搬到了阿里联网工程新建通信线路的每一个工程现场。

“西藏地区的铁塔大都建在陡峭的山峰上,稀薄的空气使人稍作运动都会气喘吁吁。”为采集到第一手光纤通信传输数据,邵剑明只能选择徒步攀爬的方式,搬着检测仪器,一次又一次地挑战海拔四五千米的峰顶。踩沙地、趟河水、走戈壁、爬雪山、上铁塔,从日喀则到拉孜,从定日到吉隆,从仲巴到霍尔,从巴尔到狮泉河……半年内,他晒脱皮六次,穿烂了两双徒步鞋,却清楚地记得翻过的每一个山口:翻越孔塘拉姆山口23次、嘉措拉山口19次、马攸木拉山口15次、狮泉河达坂24次。

环境再恶劣,条件再艰苦,邵剑明也从未想过放弃。在日喀则220千伏多林变现场检查中,他发现两条导引光缆直埋沟道未开挖,及时组织各方进一步细化施工图纸,要求施工单位明确直埋沟道的施工时间,确保后续导引光缆按计划完成敷设工作。在阿里地调现场,他又发现UPS及蓄电池等配置不符合技术协议的重大问题,与设计单位、供货单位一一确认,及时整改,更是在半个月内在阿里地区督促6个在运站点完

成整改升级。去年7月,他从阿里地区最西北方的日土督促完现场整改后,连夜驱车赶回狮泉河,接着又马不停蹄地赶去革吉变,3天内奔波了1600公里。在海拔4800米以上的山路上急转直行,“铁打”的邵剑明也扛不住了,“头晕得厉害,太阳穴仿佛要炸开一样”。然而,一到革吉变施工现场,他又“鸡血满满”地投入到忙碌的工作中。

援藏的8个半月里,邵剑明在平均海拔4572米工程沿线总行程65000公里,相当于绕地球一圈半。2020年12月4日,国家电网宣布阿里联网工程正式投运,西藏全区实现主电网覆盖,本该结束工作踏上回家路的邵剑明却推迟了返乡日期,来到了更为偏远的地区,为“三区三州”项目继续排查缺陷。他以共产党员的务实、太湖儿女的包容,圆满完成了援藏任务,被授予阿里联网工程“帮扶功臣”和“江苏省劳动模范”称号。“我一直觉得,能参与超级工程是一件有意义的事;能让当地百姓过上更好的生活是一件值得骄傲的事。”邵剑明说。(蔡佳)



个人档案

**邵剑明**  
48岁  
国网无锡供电公司  
信息通信分公司工程师

## 惠山区举办群文作品展演

本报讯 近日,“致敬百年路 奋进新征程”惠山区庆祝建党100周年优秀群文作品展演举行。今年也是惠山区建区20周年,演出的多个原创精品文艺作品,充分展现20年来惠山人民改革创新、奋勇争先的新时代精神风貌。

在振奋人心的旋律下,由120人组成的惠山区级机关合唱团高亢明亮的歌声,拉开了展演帷幕。活动共分为“忠诚足迹、奋进时代、筑梦未来”三个篇章,其中不少作品获得过“江苏省五星工程奖”、无锡市“群芳奖”金奖。

(黄振)



5月20日,无锡市尚贤万科小学进行了“童心向党 乐动尚贤”红歌会。孩子们用稚嫩的童音唱响经典红歌,表达了对党对祖国的无比热爱和美好祝愿。

(韦叶)

## 人物线索征集启动

### 我想对党说

援藏是我一生中美好的回忆,看到当地万家灯火,百姓生活安逸,一切的付出都是值得的。

“百”姓心向党 融媒实录访谈”栏目访谈人物线索征集即日开始,如果您或您的长辈、亲友是百年重要历史阶段的亲历者,请速与我们联系;如果您心心念念党组织对自己成长成才、安家立业的关心,请一诉心底肺腑之言;如果您珍藏着党组织的书文、函件、纪念物,

请不吝共享个中故事……

不限身份,不限职业,不限年龄,全城大动员!虽然每一个姓氏只选一位代表,但我们相信,真人真事,真物真情,有您的参与,这份献给党的百岁生日礼物一定饱蘸浓情!砥砺奋进新征程的合力一定激昂磅礴!

### 线索征集联系方式

- 拨打江南晚报新闻热线88300000
- 给江南晚报官方微博发私信@江南晚报
- 关注江南晚报微信公众号留言给小编
- 关注江南晚报抖音号评论区留言

## 2021年5月24日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:香梅花园小区1#~3#、5#~13#、15#~22#,停气时间为2021年5月24日08:00至2021年5月24日17:00,停气时长为9.0小时。

无锡华润燃气有限公司  
2021年5月22日

## 2021年5月24日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:春江花园278-282#,停气时间为2021年5月24日08:30至2021年5月24日17:00,停气时长为8.5小时。

无锡华润燃气有限公司  
2021年5月22日

## 2021年5月24日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:强巷新村,停气时间为2021年5月24日08:30至2021年5月24日17:00,停气时长为8.5小时。

无锡华润燃气有限公司  
2021年5月22日